

新时代 新征程 新伟业

县域观察

# 罗平：聚焦新发展 绘就新画卷

近年来，罗平县以全域旅游统领经济社会发展全局，以乡村振兴为抓手，坚持旅游和工业“双轮”驱动，突出产业发展、基础设施、民生福祉、社会治理4个重点，实施曲靖市“奋进新征程推动新跨越”三年行动，全力打造全域旅游示范区、生物资源加工基地、乡村振兴示范片区，奋力推进罗平经济社会高质量跨越式发展，县域经济发展取得新成效、社会民生事业取得新进步、党的建设实现新提升、干部队伍焕发新气象。2022年，罗平县完成地区生产总值342.15亿元，增长8.8%。

## 打造“诗和远方”新坐标

“行走在最美花海赛道上，景在路上、路在花中，2023年曲靖罗平花海马拉松将于2月25日开跑。”2月1日，在2023曲靖罗平花海马拉松新闻发布会上，曲靖罗平马拉松组委会发言人向海内外专业运动员和马拉松爱好者发出邀请。近年来，罗平以全域旅游示范区建设为契机，擦亮罗平旅游的金字招牌，着力打造“诗和远方”新坐标。

“做足‘花’‘文’‘草’‘发挥’‘水’优势，做美‘峰’‘景’‘线’‘融入’‘养’元素，活化‘文’文化，让罗平成为名副其实的旅游胜地。”罗平县文旅局相关负责人介绍，别的地方把花种在山上，而罗平则是把山“种”在花海里。每年春节前后，罗平县百万亩油菜花盛开，金灿灿的油菜花海在明媚的阳光下与山峦、草木、民房相映成趣，构成了一幅美丽的春景图。

近年来，罗平县致力打造“一山一

花、一峰一色、一村一景”，围绕百万亩油菜花海、旧屋基乡那色峰海万亩桃花和马街镇五里箐杜鹃岭万亩杜鹃花等，打造山花相依、峰色相衬、村景相融的东方花园。2022年，罗平县共接待游客765万人次，实现旅游综合收入63亿元，入选全国县域旅游发展潜力百强县。今年春节期间，国内游客量、旅游综合收入较上年同期分别增长60%、67%。

## 建设生物资源加工基地

“这是我们的‘姜来无忧’系列产品之一，泡水喝有驱寒功效。”云南罗平鼎泰食品开发有限公司负责人刘倩拿起一包姜茶向记者推介。该公司于2019年8月注册成立，随即建设年产10万吨小黄姜精深加工项目。紧紧围绕罗平县打造“一块姜”这一农业资源品牌发展战略，以“公司+基地+农户+市场”的生产经营模式大力发展生姜种植、加工产业，带动7000余户农户种植小黄姜3.5万亩。

“一块姜”走出一条“强一接二连三”的产业链。当前，云南罗平鼎泰食品开发有限公司以传统粗加工为基础，以精深加工为突破口，提高了加工业比重，拉长了产业链，提升了产品附加值。“公司与国内药企开展合作，发掘小黄姜的药用价值，提取姜辣素，开发出4大系列28个单品，研发出姜糖、姜茶、生姜洗发水、姜精油等产品。”刘倩介绍。

“罗平高标准农田占比达40.9%，小黄姜和油菜产量位居全国第一，蜂产品产量位居全省第一，为打造生物资源加

工基地奠定了坚实基础。”罗平县农业农村局负责人介绍，当下，罗平县正依托丰富的农生态资源，扎实推进科技赋能强农、现代种业提升、农业绿色发展等高质量农业提升工程，不断提升生物产品原料供给质量，打造一批产业基地好，联农带农效果明显的“一村一品”专业村。该县坚持以绿色、高端、精品为发展方向，聚焦粮食、蔬菜、中药材（含生姜）、水果、花卉、生猪、肉牛等优势生物资源原料基地建设，着力打造罗平小黄姜、姜油、蜂蜜、生猪4个生物资源加工产业集群，力争到2025年创建“绿色食品牌”产业基地40个以上，生物资源加工业产值超过280亿元，生物资源加工基地建设初见成效。

## 建设乡村振兴精品示范村

1月7日，“云上花乡”罗平乡村振兴示范园开园仪式在板桥镇云上村热闹举行，小龙潭村、云上村和维古村同时迎来村庄振兴的高光时刻。

小龙潭村、云上村和维古村“抱团”发展，推动农文旅产业融合，全力打造乡村振兴样本。今年春节期间，云上花乡景区接待游客8万余人次，实现开门红。自开展乡村振兴示范村建设以来，罗平县坚持以“学、养、娱、购、忆”为主题，重点打造“花间赏·云上住·维古游·普鲁娱·彩衣购·龙潭忆”乡村振兴精品示范村，推进“旅居研学”主题村——云上村、“康养体验”主题村——维古村、“乡愁记忆·云上农品”——小龙潭村等建设，在留住乡愁的同时释

放出振兴的潜力。

“对于经营管理，各村始终坚持‘农民的村庄农民经营’，引导农民盘活闲置资源，最大限度激活沉睡资源，发展多种经营业态，在保障农民财产权和经营权的同时，提高农民参与积极性。”板桥镇党委书记钱聪林介绍，在全国范围内招聘了3名乡村CEO，组建“村组两级党组织书记+乡村CEO”公司管理团队，以“乡村CEO+公司+合作社+农户”模式经营。

在马街镇阿东村，村党总支书记是种菜能手，副书记是种菜能手，村委会副主任是种菜能手，村监委会主任还是种菜能手。“在‘两委’换届后，阿东村委会会有经验、懂技术、会经营的能人、贤人充实到村‘两委’班子队伍，搭建出一个‘菜班子’。”

为切实巩固拓展脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴，“菜班子”拿出了“菜”办法，带领群众种植高寒冷凉蔬菜100多亩。除了将育苗、栽种、施肥、除病虫害等种植技术和销售经验传授给乡亲们外，“菜班子”还积极推广“梯度栽培”方法，让1亩地发挥了几亩地的经济效益。目前，阿东村种植各类蔬菜200余亩，已成为马街镇中小学师生的“菜篮子”。

加快实现农业强、农村美、农民富，罗平县把“三农”工作摆在突出位置，县一级扛牢作为乡村振兴“一线指挥部”的使命责任，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。本报记者 博达

## 科技部重大专项“基于SKA先导望远镜的宇宙磁场研究”项目启动

本报讯（记者 陈怡希）2月17日，科技部平方公里阵列电望远镜（SKA）专项“基于SKA先导望远镜的宇宙磁场研究”项目启动会在云南大学召开。

SKA的超高灵敏度和超强巡天能力可能获得上千万个河外射电源的法拉第旋率，绘制宇宙三维磁场结构图像，有望在磁场研究方面取得革命性突破。该项目的目标是建立SKA宇宙磁场数据处理系统并部署数据处理管道，建立基于偏振观测获取宇宙多尺度磁场的技术方法，并开展相应的科学研究，培养国内磁场研究队伍，为在未来SKA时代主导或者牵头磁场相关的关键科学项目奠定坚实基础。

云南大学射电天体物理团队自2014年以来主持多项国家基金重点项目以及省级重大项目，建立了广泛的国内外合作。此次牵头申报的SKA专项2022年度项目“基于SKA先导望远镜的宇宙磁场研究”获批经费2940万元，参与单位包含中国科学院上海天文台、中国科学院国家天文台等。

中国科学院院士史生才、武向平出席启动仪式。来自科技部、中科院、广西大学、厦门大学、上海交通大学、云南大学等单位的相关专家学者参加会议。

## 昆医大附一院完成全国第2例生物合成角膜移植手术

本报讯（记者 陈鑫龙）2月16日，记者从昆明医科大学第一附属医院获悉，继华中科技大学同济医学院附属医院完成中国首例人工合成角膜移植手术后，该院眼科张慧教授团队于1月31日完成西南地区首例、全国第2例生物合成角膜移植并获得成功。术后患者视力恢复情况良好，辨别事物比术前明显清晰。

该患者68岁，来自贵州省六盘水市，右眼因外伤导致视物不清。1月15日，患者来到该院眼科求助，被确诊为右眼角膜斑翳，并发性白内障。张慧及其手术团队在与家属和患者反复沟通后，决定采用可以代替人体角膜的生物合成产品。该角膜供体材料是一种由重组III型人胶原蛋白制成的生物合成角膜替代品，移植后支撑患者自身的细胞迁移到底部，形成自然组织修复和再生。生物合成角膜具有良好的光学透明度，不含任何人类同种异体移植或异种移植材料，也不会通过植入物递送任何药品或生物活性物质。

据介绍，眼角膜斑翳和白内障患者可以等待角膜捐献进行移植手术，但角膜供体来源匮乏，患者常常只能被动等待捐献而错过最佳移植时机。如沿用传统角膜移植术，则会出现切口愈合延迟、角膜不规则散光等并发症，移植后排斥风险较高，一旦出现术后排斥反应，需要长期使用药物进行干预。生物合成角膜移植手术操作相对简单，安全性散光小且术后无须长期使用抗排斥药物，治疗周期大大缩短，减轻了患者负担。

新时代 新征程 新伟业  
开局就是决战 起跑就要加速



## 丘北：大干快上齐发力

连日来，丘北县各大重点企业生产车间、重大项目建设现场机器轰鸣，运输车辆往来穿梭。工人们正鼓足干劲抢工期、赶进度、忙建设、抓生产，以开局即决战、起步即加速的信念跑出“加速度”。

天朗气清，丘北县高铁站冷链物流中心建设现场如火如荼，一线建设者们正奋战在各自作业面上，全力推进项目建设进度。“春节复工后，项目建设进入大干快干状态。目前我们正在进行主体施工，项目总体进度完成约60%。一期项目预计在5月底完成主体建设、6月投入运营。”中国一冶集团有限公司该项目负责人国微说，在确保工程进度与质量的前提下，公司不断优化施工方案，倒排工期，将任务细化到每月、每周、每天，以日保周，以周保旬，责任到人，确保项目安全高效完成。现在，每天有130多名奋斗者在施工现场。

丘北县高铁站冷链物流中心项目批复总投资8.23亿元，规划用地面积

620亩，建筑面积29.74万平方米，主要包括陆路物流区、货运服务中心、物流信息中心、仓库及其他配套设施。项目建成后，将打造成为集农产品批发交易、商贸展销、仓储物流、金融电商等于一体的综合性农产品批发加工交易中心，预计年吞吐量5000万吨，实现年交易额100亿元，并辐射带动10余万亩果蔬种植基地发展，进一步壮大丘北农业产业发展优势。

项目建设马不停蹄，企业生产同样热火朝天。位于丘北工业园区的云南好源生物科技有限公司中药材分拣车间里，工人们正在对柴胡、茯苓等中药材进行复检。车间外，一袋袋加工好的干柴块正在装车，即将发往深圳药材企，现场一派繁忙。“今年公司已经接到柴胡、茯苓、姜块、牛肝菌等产品订单共计970吨。目前，我们正开足马力赶订单，4条生产线高速运转，全力冲刺年度目标任务。”云南好源生物科技有限公司董事长杨福云介绍，该公司主要从事柴胡、

图为丘北县风电装备制造企业车间。

本报记者 李丽

## 祥云：锚定目标开新局

在乡镇农村农业产业园，新鲜的瓜果蔬菜搭上物流快车，源源不断走向城市餐桌；在物流供应链企业，仓储、运输环节繁忙有序……近年来，祥云县按照打造千亿级产业集群的要求，发挥“物流+制造”优势，依托铁路运输做大做强现代物流业，为经济社会发展和消费转型升级打造强劲引擎，提供有力服务支撑，不断拓宽县域经济发展渠道。

紧紧围绕将祥云县建设成为商贸服务型国家物流枢纽、云南省陆港物流枢纽、滇西物流中心和面向南亚东南亚的重要国际物流港、向外型产业加工贸易基地等新定位、新要求，祥云县全力推进滇西（祥云）国际物流港建设，着力构筑现代物流产业新高地。滇西（祥云）国际物流港拟规划面积16.28平方公里，以物流为着力点，依托铁路货场、高速公路网络构建以北

港生产资料物流园和南港生活资料物流园为主的县域物流空间布局体系，畅通城乡物流大循环，力促产业融合。

物流在当地人的生产生活中发挥着越来越重要的作用，祥云县现代物流业迸发出勃勃生机。按照云南省县级物流集散中心建设标准，围绕跨境电商、城乡配送等服务需求，祥云县强化资源整合，集散中转、仓储配运、流通加工、信息服务、冷链配套等功能，突出城乡物流配送核心节点作用，培育壮大一批快递、配送、仓储等骨干企业，加快推进滇西（祥云）国际物流港建设，加快城乡物流快件资源整合和协调发展，推动快件物流园区和县乡村三级物流项目建设。截至目前，祥云县有物流企业180家，主要承接煤炭、矿石、建材、粮食、糖、烟叶、高原特色农产品等大宗散杂货物的运输、仓储，以及货运代理、物流信息服务等业务。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 陈应国

全国政协常委、德宏傣族景颇族自治州政协主席黄丽云——

## 为民族地区发展尽心力

### 代表委员风采



感党恩、听党话、跟党走。

黄丽云始终把强化理论武装摆在突出位置，深入调查研究，高质量议政建言，她提交的《关于加快大瑞铁路瑞段建设的提案》，得到国家相关部门的重视，中铁集团多次专题研究，组织15名院士和专家团队到大瑞铁路高黎贡山隧道建设现场调研，研究如何破解难题，推进了铁路建设。

深入村寨、社区调研时，黄丽云还积极协调解决人畜饮水、产业道路修建、村寨路灯照明等实际问题。同时，积极帮助群众解决因疫情导致的农产品滞销等困难，筹集资金为边疆管控执勤点购买防疫物资等，尽己所能为基层群众办实事、解难题。

为促进跨境电商合作，争取获得国家对章八公路的投资支持，黄丽云计划提交《关于建议海关总署批准云南省德宏州内符合条件的企业进出境快件运营人资质》《关于促进中缅伊洛瓦底江陆水联运通道建设的建议》的提案。她表示，将进一步强化责任担当，坚定政治立场，努力提高履责本领，不断为加快边疆民族地区发展、民族团结进步事业贡献力量。

### 记者手记

“兢兢业业，不敢有丝毫懈怠；调查研究深入，善于找准问题关键，为边疆发展尽心尽力。”多次采访黄丽云，这是她留给记者最深的印象。每当提到履职的经历，她总是有很深的思考。在她看来，边疆民族地区的发展有很多

问题都需要得到国家相关部门的重视，获得有力的支持。为提出更多针对性强、可操作性强的高质量提案，她经常深入调研，到基层摸清情况、找准问题。始终把事业放在心上，把责任扛在肩上，是她作为一名政协委员发挥好作用，为边疆高质量发展贡献力量的不竭动力。

本报记者 管毓树

## 玉溪市做好资源经济园区经济大文章——

## 聚力招商引资发展产业集群

2月15日至16日，云南日报报业集团“大招商推动大发展”全媒体主题采访团走进玉溪市红塔区、江川区、高新区等，在一个个崛起的产业集群中感受玉溪高质量招商引资的驱动力，在全省产业布局的高地中寻找产业发展新逻辑。

玉溪市蕴藏着丰富的矿产资源，能够生产新能源电池正极材料的锂、镍、磷等资源吸引了一大批新能源电池企业入驻。聚焦资源经济开展招商引资，红塔区积极融入玉溪市区域经济布局，与市新能源电池全产业链专班协同发力，在2022年初成功引进总投资65亿元的山东丰元年产20万吨锂电池高能正极材料及配套相关项目落地红塔区。目前，一期5万吨磷酸铁锂电池正极材料项目已建成投产。

不远处，恩捷股份16亿平方米隔膜生产线项目正在建设中。发挥玉溪本土企业恩捷股份“链主”优势，玉溪市积极开展“以商招商”，认真梳理新能源电池全产业链龙头企业目录，瞄准龙头企业挂图作战、精准招商，同时扶持本土磷化工企业转型发展，快速取得新能源电池产业招商成效，推进产业链从无到有、迅速布局。恩捷股份、亿纬锂能、华友钴业、云天化、山东丰元、河北坤天、云南阳宗、新乡天力等一批企业相继签约，结合全市各县（市、区）土地、资源禀赋等要素保障情况，玉溪市形成了“一园多区、分类聚集”的产业布局，以高新区龙泉片区为核心区，辐射红塔区、华宁县、通海县、元江县、新平县、易门县等县（市、区），整合资源，推动产业集群发展。

在玉溪高新区，生物医药产业和医疗器械制造业发展势头强劲。玉溪沃森生物旗下玉溪泽润生物技术有限公司正在全面启动自主研发的二价HPV疫苗海外注册及销售工作。“生物医药行业具有高技术、高投入、高产出和长周期等特点，因此持续的资金投入是保障项目成功实施的必要条件。”玉溪泽润生物技术有限公司总经理李徽说，“玉溪高新区与我们签订了《新型冠状病毒疫苗产业化项目投资协议书》，为泽润二价HPV疫苗项目实现产业化提供了极大帮助。”

在玉溪高新区，生物医药和医疗器械制造业发展势头强劲。玉溪沃森生物旗下玉溪泽润生物技术有限公司正在全面启动自主研发的二价HPV疫苗海外注册及销售工作。“生物医药行业具有高技术、高投入、高产出和长周期等特点，因此持续的资金投入是保障项目成功实施的必要条件。”玉溪泽润生物技术有限公司总经理李徽说，“玉溪高新区与我们签订了《新型冠状病毒疫苗产业化项目投资协议书》，为泽润二价HPV疫苗项目实现产业化提供了极大帮助。”

本报记者 王丹 段毅 胡晓蓉 胡妤雅 杨萍 王一帆



## 滇缅经贸合作推介会在仰光举办

本报讯（记者 韩成圆）记者近日从省商务厅获悉，滇缅经贸合作推介会在缅甸仰光举办，云南商务代表团、缅甸工商联合会及滇缅企业代表等百余人参加活动。

中国驻缅甸大使馆方面介绍，云南商务代表团是今年首个访问缅甸的地方团组，充分体现了云南对缅合作的重视。希望中方继续在贸易便利化、农业生产发展等方面提供支持。缅甸工商联合会也将与相关机构和企业一道，推动滇中贸易合作可持续发展。

省商务厅负责人表示，长期以来，缅甸是云南第一大贸易伙伴、第一大进口来源国和第一大出口市场。滇缅经贸合作

具有独特区位优势和坚实基础，深化经贸合作是双方共同期盼，愿携手缅甸朋友推动滇缅经贸合作进入发展快车道。

缅甸工商联合会主席吴埃温认为，推介会的举办有益于挖掘双方合作潜力，提升经贸合作深度和广度。中国是缅甸的重要贸易伙伴，希望中方继续在贸易便利化、农业生产发展等方面提供支持。缅甸工商联合会也将与相关机构和企业一道，推动滇中贸易合作可持续发展。

该活动由省商务厅、缅甸工商联合会共同主办。